

# 李涌走了，李涌还在

市公安局举行李涌烈士遗物捐赠仪式

警服、工作笔记、哨子、水杯、维修手套、对讲机……这些李涌烈士生前使用的物品，被青岛警察博物馆收藏，发挥以物育人、以物学史、以物励志的作用，以更好地传承和发扬烈士的精神。9月28日，青岛市公安局在交警支队举行纪念李涌烈士牺牲一周年暨烈士遗物捐赠青岛警察博物馆仪式，李涌烈士亲属现场将李涌部分遗物捐赠给青岛警察博物馆。



扫码观看捐赠李涌烈士遗物视频。

视频剪辑 邹忠昊



▲李圣（左）介绍将要捐赠的父亲遗物。

◀李涌烈士的妻子和女儿收到青岛警察博物馆颁发的收藏证书。

## 家属捐赠李涌遗物

9月28日上午，纪念李涌烈士牺牲一周年暨烈士遗物捐赠青岛警察博物馆仪式在青岛市交警支队办公大厅举行。大屏幕上播放着李涌生前执勤的视频画面和照片，他那张执勤时向驾驶员竖起大拇指的照片印在背景板上。全体民警肃立，向烈士敬礼。

李涌的女儿李圣代表家属现场向青岛警察博物馆捐献李涌烈士生前的警服、学习笔记、哨子、维修手套、水壶，以及部分荣誉证书等珍贵遗物。“去年，父亲牺牲在了他深深热爱、砥砺躬耕的公安岗位上，他的离开留给了我们巨大的创伤悲痛和无尽的思念。”李圣说，家人经过共同商议后，认为将她父亲的遗物捐赠给青岛警察博物馆是最好的归宿。他们相信青岛警察博物馆一定会把父亲的遗物保管好、利用好，充分发挥以物育人、以物学史、以物励志的作用，将烈士的精神更好地传承下去。

“李涌同志在去年10月3日为保护驾驶员人身安全而英勇牺牲，让我们失去了一位优秀的人民警察，失去了一位好战友，让我们悲痛万分。”青岛市公安局交通警察支队党委副书记、政委程万里回忆了李涌烈士英勇牺牲的事迹。李涌同志从警16年里，将毕生热血挥洒在平安青岛建设的最前沿，为青岛交警的发展作出了重要贡献；他是忠诚履职、公正执法、无私奉献的楷模，是新时代青岛交警精神的楷模。李涌的一生光辉而璀璨，他是交通警察的旗帜，是人民公安的典型，是每个人心中的英雄。他用平凡担当起职责使命，用热血熔铸了公安英魂，给大家留下了一座不朽的精神丰碑。

程万里表示，把李涌烈士具有教育和纪念意义的实物捐献给青岛警察博物馆，就是把李涌精神永久地展现给世人，激励广大公安民辅警不忘初心，牢记使命，把人民满意作为公安工作的最高标准，把对公安事业的热爱转化为干事创业、创先争优的强大动力，努力创造出无愧于党、无愧于祖国、无愧于人民的一流业绩。

## 缅怀弘扬英烈精神

一年来，青岛市公安局深入开展向李涌同志学习活动，大力弘扬李涌同志忠诚为民、勤奋敬业、顽强拼搏、无私奉献的精神。通过争创“李涌式模范标兵岗”，深化“我为群众办实事”“岗位之星”创建等活动，以点带面推动青岛公安队伍不断创新执勤执法模式，大力提升攻坚能力和服务水平，着力解决群众“急难愁盼”问题，在增强人民群众获得感幸福感安全感上取得新的成效。

参加仪式的民辅警纷纷表示，要把对公安英烈的缅怀和追思化作实际行动，融入道路交通管理工作，牢牢把握“对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明”总要求，踔厉奋发、笃行不怠，以更加昂扬的斗志，踏着公安英烈的足迹奋力前行，在新征程中更好履行新时代使命任务，以实际行动践行“人民公安为人民”的庄严承诺。

“我们青岛公安机关是具有光荣历史的队伍，自1949年以来，共有35名烈士为了国家和人民群众的生命财产安全献出了宝贵的生命，其中包括交警支队的唐玉伟、王修盛、周再明和李涌4位烈士。交警成为和平年代牺牲最多的警种之一。”青岛警察博物馆筹建办常务副主任王海安说，为了永远缅怀战友，博物馆筹建办把收集展陈公安烈士的先进事迹和遗物作为光荣使命和重要职责，并将博物馆最大房间设为英烈厅，用来陈列英烈的笑容、事迹和遗物，永久地向世人展示，并成为缅怀公安英烈，弘扬公安英烈精神的神圣之地。

“鉴于李涌同志的先进事迹，我们将在这个英烈厅里塑造他的铜像，展陈他的遗物，烘托他的时代精神。”王海安说，市交警支队和李涌的亲属认真整理、妥善保管李涌烈士的遗物，为做好这项工作奠定了很好的基础。特别是李涌烈士的亲属，识大体、顾大局，把寄托着对亲人无限思念的遗物捐献给警察博物馆。

新闻延伸

李涌女儿讲述从警以来的深刻感受

## 从警路走得越远 我离父亲越近

到今年9月27日，李涌烈士的女儿李圣入警已满8个月。8个月前，带着无尽的思念，她决定追随父亲的脚步，加入警营。“继承父亲钟爱的事业并完成它！”这是李圣唯一的念头。8个月来，她沿着父亲的足迹一路前行，深刻地感受到曾压在父亲肩头的那份责任。如今，她举起右手敬礼的样子，越来越像她的父亲。

### 封存父亲的警号

父亲的离开让李圣的心有了执念。今年1月27日，李圣正式穿上了警服，成为青岛市公安局交警支队市北大队的一名民警。28岁的她放弃了原本的工作，在她看来，这不单单是一份工作的更迭，更是一次带着使命感的重大抉择。“特别是父亲牺牲后，他的事迹受到那么多人关注，我起初有些不解。这更让我下决心成为一名警察。只有成为你，才能理解你。”

按照规定，李圣入警后，可以继承父亲的“111871”警号，但李圣婉言谢绝了。“‘111871’这串数字代表的是爸爸，也只能是爸爸。那是属于他的荣誉，应该被封存。我要沿着父亲走过的路，做出自己的成绩。”一枚新的警号“191151”挂在他的胸前，银灰色的数字在阳光照射下，同样闪闪发光。“穿上了警服的第一天，我拍照发给母亲看，她很开心。我明白，母亲从我身上看到了父亲的影子。”李圣说。

“我会沿着爸爸的脚印前行，把每一步都踩得更扎实些。”李圣说，在穿上这身警服之前，“警察”两个字对她来说，意味着一个日夜加班忙于工作的爸爸，一个每次都会缺席家长会的爸爸，一个从没准时参加她生日会的爸爸。穿上警服，她终于开始理解父亲肩膀上的责任，开始理解父亲的不易与担当。

今年4月2日，在山东省公安厅举办的“致敬·缅怀·奋进”——李涌事迹云报告会上，李圣眼含泪花讲述父亲生前与自己的点滴故事。如今的李圣收获着父亲曾经收获的感动。她说：“我会像父亲那样去战斗，风雨无阻，日夜兼程，用挚爱守护群众，用行动践行使命。”

体验了多个岗位后，李圣觉得自己越来越“接近”父亲，因为她越来越理解父亲，并且和父亲有了“责任感”的共鸣。

### 站上父亲的岗位

李圣刚刚入职时，被安排到市区一所小学门口担任护校工作，在学生上下学期间疏导交通、护导学生。穿上那身荧光绿、戴上白警帽，第一次站在路口时，她感到一阵忐忑，不知道该做些什么。这时，一个小女孩主动走到她面前，举起胖胖的小手敬礼：“警察阿姨好！”

“当时我突然感受到了父亲胸中热血涌动的来源。那一刻，我对自己的选择感到无比坚定。”李圣说，这是她入警后心里的第一次悸动。她很自豪，她和父亲同频，对这份职业有着莫名的成就感。

“这8个月，我在爸爸曾工作过的延吉路和山东路口执勤3次，每次都有不一样的感受。”李圣说，站到这个路口，她回忆起上中学时，每次从图书馆出来，站在路口看父亲指挥晚高峰交通，等他下高峰后一起回家的情景。那时候她觉得父亲的动作很帅，而如今自己站在路口，却有些不知所措。

在同事的帮助下，李圣很快熟悉了岗位，开始从容地指挥交通。“有人和我打招呼，网上也有人发视频，说这肯定是李涌的女儿。我感到很骄傲。”李圣说，第二次去这个路口指挥交通时，她站了1小时，下班回家后累得腰酸胳膊疼。她不由得想起父亲在这个路口执勤时，经常一站就是几个小时……

李圣告诉记者，她会修图、剪辑制作视频，被安排在宣传科工作。进入警队后，她拍摄剪辑了很多以民警、辅警为主角的感人视频，也重新认识了父亲生前提到过的很多同事。这些前辈们用最质朴的坚守筑起一道安全防线。她还跟随同事深夜查酒驾，处置交通事故等。

“在这条路上走得越远，我仿佛越能看见您清晰的身影。曾经，您选择用生命守护人民群众，以忠诚践行人民警察的职责与担当。往后，我必将在这条路上继续前行。”李圣面对李涌的照片，缓缓举起右手，行了个标准的敬礼。

本版撰稿摄影  
观海新闻 青岛早报首席记者 孙启孟 记者 邹忠昊